

Незаконный оборот наркотиков среди несовершеннолетних

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (далее – наркотических средств) обладает высокой степенью общественной опасности и причиняет вред здоровью населения. Система мер противодействия незаконному обороту наркотических средств предусматривается как на уровне законодательства Республики Беларусь, так и на международно-правовом уровне.

Динамика преступлений, составляющих преступный оборот наркотических средств, с 1990 года характеризуется постоянным ростом с периодами более интенсивного роста (1990-1997, 2000), замедление роста (1997-1999, 2000-2003), относительного снижения (2005-2008, 2011-2012, 2016-2021), относительного роста (2022-2023). При этом за период времени с 1990 – 2015 количество зарегистрированных в Республике Беларусь преступлений, составляющих незаконный оборот наркотиков, увеличилось в более 17 раз, а количество зарегистрированных преступлений данного вида за последние 25 лет всегда находилось выше уровня 1996 г. Доля осужденных по статье 328 УК ежегодно составляет около 97% от общего числа осужденных 327-332 УК.

Возраст большинства осужденных является молодежным 18-29 лет (более 50% от всех осужденных). В указанной группе преобладают лица в возрасте 18-24 года – 29,6%. Тревогу вызывает наличие среди осужденных, лиц в возрасте от 14 до 17 лет – 4,5%. Анализ динамики изменений статистических данных о лица, причастных к преступному обороту наркотических средств, на протяжении периода с 2010 по 2023 свидетельствует об относительном постоянстве структуры социально-демографической характеристики лиц их совершающих. Несовершеннолетние совершают в основном преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков как с целью, так и без цели сбыта.

Осуществляя незаконный оборот наркотических средств с целью сбыта, несовершеннолетние руководствуются сведениями о больших «зарплатах» «закладчиков». Подростки, стремясь иметь большое количество денежных средств для ощущения финансовой независимости от своих родителей, обеспечения своих минутных стремлений и желаний, для ощущения доминации над своими сверстниками или же из-за катастрофического финансового состояния его семьи, все чаще уходят в схемы по обороту наркотических средств с целью сбыта.

Так, лицо, желающее работать «закладчиком», связывается в программе-мессенджере или в одной из социальных сетей с неизвестным лицом, являющимся представителем в интернет-магазине по продаже запрещенных к обороту веществ, после чего сообщает о своем согласии работать «закладчиком», предоставляет свои паспортные данные, договаривается о размере дохода и условиях работы, то есть о порядке размещения им запрещенных веществ в тайниках-закладках и отчетности о совершаемых действиях. Впоследствии, «закладчик» получает из тайника

крупную партию запрещенных веществ, после чего в соответствии с инструкциями куратора осуществляет фасовку их на разовые дозы и размещает в тайниках-закладках на определённой территории, которую, как правило, указывает куратор. Фотоизображение мест «закладок» с их координатами «закладчик» отправляет куратору посредством программ-мессенджеров в целях дальнейшего сбыта потребителю.

Нередко, органами следствия подобные действия квалифицируются по части 4 статьи 328 УК, т.е. как незаконное с целью сбыта приобретение, хранение, перевозка и сбыт наркотических средств, совершенное организованной группой. Совершение преступления в составе организованной группы представляет собой одну из наиболее опасных форм преступности, в связи с чем, за совершение преступлений данной категории УК предусматривает строгие меры уголовной ответственности, главным образом – длительные сроки наказания в виде лишения свободы. Так, наказание за представленное деяние выражается в лишении свободы от 10 до 20 лет, со штрафом или без штрафа.

Прокуратурой Партизанского района г.Минска поддержано в суде государственное обвинение по уголовному делу в отношении несовершеннолетнего уроженца г.Минска, которому инкриминированы незаконные с целью сбыта приобретение, хранение и перевозка особо опасных психотропных веществ в крупном размере.

Как установлено в судебном заседании, несовершеннолетний через сеть Интернет вступил в преступное сообщество. Совместно с иными лицами выполнял определенную ему преступную роль, приобрел и хранил с целью сбыта не менее 914,44 г особо опасного психотропного вещества –«пара-Метилэфедрон» (мефедрон), который перевозил при себе на неустановленных транспортных средствах по г.Минску до момента его задержания сотрудниками правоохранительных органов.

При этом несовершеннолетний свою вину в совершенном преступлении в судебном заседании признал полностью.

С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Партизанского района г.Минска постановил обвинительный приговор.

Приговором суда Партизанского района г.Минска он признан виновным в незаконных с целью сбыта приобретении, хранении и перевозке особо опасных психотропных веществ в крупном размере, и на основании ч.3 ст.328 УК ему назначено наказание в виде лишения свободы на срок 6 лет без штрафа.